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MATEMATICA

PROGR AMA
Nimero, “algarismos, unidade, grandezq
Numeragéo, unidades de diversas ordens
Numero romano, .

Operacoes funda
e dos nove.

Divisibilidade por 18, 5.2 9.3 » 11.

primlf\glmems primos; decomposicio de um nimero em fadres

mentais sobre nimeros inteiros: prova real

Maximo divisor comum. Minimo multiplo comum.

~ Fracgoes Ofdinén'i'as. 4 Fragﬁg propria e imprépria; niimero
misto. Extracdo de inteiros. Simplificacao de fragoes e redugio
a0 mesmo denominador. Comparac¢io de fragoes; ordem crescente
e decrescente. e
Nimeros decimais. Operacoes sobre fracdes decimais.
Conversio de fracoes decimais em ordindrias e vice-versa.
Expressoes faceis para aplicacao das regras de conversdo e de
operacoes sobre fracoes decimais. : .

Metro simples, quadrado e cubico;
ma; miltiplos e submultiplos. Litro;

Sistema métrico decimal.
miiltiplos e submultiplos. Gra
seus multiplos e submultiplos.

Sistema monetario brasileiro.

o de problemas faceis sO
trico decimal.

a bre nimeros inteiros, fracoe
Resoluca _

e sistema me

Nt 7
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MATEMATICA

( ) () NUMERO
( ) () ALGARISMOS
( ) UNIDADE
( ) GRANDEZA

mero da frase a seguir, que ac]

1) Tudo o que se pode medir ou
a largura de um rio, a quant
2) ... é uma grandeza de valor ‘
para medir outras da mesma
uma fruta. <

3) ... é o resultado da comparagaaﬂ de
dade da sua espécie. w42 g

4) ... sdo sinais com que represen

5) O ... pode ser concreto ou abstrato. E’ ¢
acompanhado do nome da unidade; ex.:
tros, etc. No caso contrario, é abstrato;

6) Os ... podem ser arabicos ou romanos,
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3) Uma letra colocada §

/ — 202 ~

: es numeros:
Escreve com algarismos, 08 seguint

Quinhentos e oito

Cinco mil e sete

Vinte e seis néil e‘;lov?i atae

Trezentos e trés mil e duz

Setecentos e seis mil e trinta e quatro S

Cinco milhdes, oitocentos e tnqta e seis Bt & oct .
Trés bilhdes, cento e vinte e oito milhoes, duze quatro my

e trinta e nove.

Completa as igualdades:
564 — 5 centenas, 6 dezenas, ... unidades simples. o
1604 — 1 unidade de milhar, 6 ..., 4 ...
54300 — 5 dezenas de ..., 4 ..., ‘I\..;
506003 — 5 ..., 6 dia

‘
vy a LR
v,

Combinando-se as
meros romanos;: :

I AY
1 5

A numeracao romana d e
1) Cada letra pode ser repetida

I IT 18
1 2 3

2) Toda a letra colocada §
soma com essa outra;

XV

-

15

minui-lhe ¢ valor;

IX



mero que se p

Dias que a terra
movimento de

-

Ntimero que ind
cdo do Brasil.

1, dtzia sdo ... OVOS.

6 duzias sdo ... laranjas.

18 pares a0 . .- sapatos.

14, milhar gio . ..C1garros.
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OPERACOES FUNDAMENTAIS SOBRE NUMEROS INTEIROS
Adicéo
Numera a 22 coluna de acdordo com a 1.2:

» . ‘. ti_
ica sio os numeros que indicam as quan
i b dades que vao ser reunidas.

2) Parcelas ( ) em que foram colocadas as parcelas,
nao altera a soma.

3) Total ou soma ( ) ¢ a operagao que reune e(lin um so ni-
mero, varios nimeros dados.

4) Os nimeros ( ) ¢ o resultado da adi¢gio ou conta de

concretos somar.
5) A ordem ( ) ¢ o sinal usado para indicar que a conta
é de somar.

6) Uma cruzinha ( ) s6 podem ser nqunidos quando forem
da mesma espécie.

Vamos fazer algumas adi¢oes, 10
ros do quadro seguinte:

0 MILHO DO

Ano rod
(em tone

Média de

1945/1949 5.495 367
1950 6 023 549
1951 6 218.030
1952 6 245 204
1953 5 984 284
1954 6 788 284

*) Quadro organiza

do pelo servi : : o
cultura de Sio Paulo. ¥ servige de Economia di Secretaria da
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50 + 60 4 10 = ... 100 + 200 — ... 500 + 500 — ..,
M0 -, 600 4 300 — ... 150 + 150 = .,

15 4 15 4 30 = ... 400 + 600 = ... 800 + 200 = .,

40 + ... 4+ 40 — 100 1000 + 5000 — ...
9 + 50 + ... — 150 BA0D 4 2900 ...,
.+« + 30 + 60 — 200 2000 + ... — 10000

100 + 40 + ... — 180 3006 £ ... = 8000

Subtracio ,

Completa as seguintes sentencas, com as palavra§ da coluna

da direita:

Quando de um numero, tiramos outro ni-

mero menor, estamos efetuando uma

Os niimeros que formam uma su.'fitra'gﬁog
840 chamados . da operacdo.

Quando se efetua Uma subtracdo, escreve-
S€ 0 minuendo . do subtraendo,

Para tirar g prova da subtracio ¢

preciso somar o resto ¢om o subtraendo, @
resultado deve dar o 4

A subtracio ¢ indicado pelo sinal .,

\




Para fazeres um
altitudes do Brasil, 3 slilbtr%ﬁo. tomando
Bandeira com 2 884 mgtfgs do Cruzeirg coﬁrgoS%%rllgst 5 maior::
‘ etros e o

A L am ;
qual tomarias como mmuen(do?bos ehtre Minas ¢ Espirito Santo),

Qual seria o resto?

Faze uma subtracj
L] -~ cao’ procu s
toztglmd(l)m?o Sao Francisco (3 lriillndkoma diferenca entre o curso
( ) ) e de sua parte naveghvel

Qual seria o subtraend
di 0, em uma subtraca
?c?rhntl;r?) ] fsgal;g&:l entre a superficie total d(f aﬁ::sﬁnis%‘iel gg;eda't
q ados) e a de seu maior Estado? (ver phg. 204q)m

Qual seria o resto?

Calcula a diferen .
o & do mentt i 9; é;fltlﬁu l; superficie de nosso maior Estado

Completa o que segue:

Se fizermos uma operacio para verificarmos quantos anos se
passaram entre o descobrimento do Brasil e sua Independéncia,
teremos . .. como minuedo, ... como subtraendo e ... como resto.

Se de 1 milhdo eu tirar 1, milhdo, m...uﬂiﬂﬂlﬂo

4

Procura o subtraendo: S, §
89476—' s o ® _24689 57"‘"010-ﬂm

._—_———-—'_-'




IR, N,

Célculo mental

Subtrai do numero romano cada um dos ardbicos e poe o
resultado nos pontinhos:

.....
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MD

500 + 100 — 400
240 4+ 320 — 100
650 — 600 + 300
400 — 150 + 150

10 + 50 — 60 + 40 — 10 —
60 + 40 — 20 — 20 — 20 —
100 — 10 + 10 — 50 — 20 —
200 — 20 — 20 + 40 — 40 — _.
400 — 100 — 100 — 50 — 50 —
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Efetua multiplicagdes com os nimeros das colunas ‘abaixo,
tomando como multiplicadores os niimeros dos parénteses:

20 7 (12) (50)
(so) %o’ 10 10
60 10 20 30
90 80 40 5 -
15 15 50 70 ‘
20 11 30 80

7X7 %10 = 6 X 10 X 20 —

10 X 5 % 10 = 20 x 20 x 10 =

1000 % 10 X 10 == 4 X3 x1=

100 X 5 % 10 = 3 X5 x 100 =

4% 10 X 5 o= 8% 10 X 100 .«

Efetua as seguintes expressbes:
95 % 67 — 63 %X 10 = ‘ 5
354 % 58 4 457 % 40 = 3
(5708 — 5457) % 10 == i ol
(13X 18 x5) + 408 X 6=

Numera as ‘frases a}
palavras seguintes:

-+ 580 08 térmos de uma g
. € a operacio que nos

permite achar quantasg
numero estad contido em outro.

( ) A divisido é.. ., quanto, dividindo um nimero Wi’;
nao sobra resto.

( ) ( ) Ha trés casos de divisdo: 1.9, divisdo de um .

- por outro também simples; 2.0

s Um niimerg
um simples; 3.

° um nfimero composto por outro cq
M




€ nossa PAt .ques 5?5(‘;\ 000 ey
: : ( ria =
aproximada, dasse pais no(s,so V1(z)10£h];m )

e e mil} "
1952 foi de 415 409 elibo, em Sio Paulo, nos anos de 1949 a

A exportagao d
toneladag Q i
33 ue dlvl .
anual dégse perio ds(?;' eémpregarias para achar
E qual seria ¢ quociente dessa contg?

O Brasil te :
empregarias pa::: :é;;sr d: 5'6 000 000 de habitantes. Que divisor
em média, por km2? fumero de habitantes que éle possui,

quociente dessa conta serig

a exportacio média

Completa;

Em uma divisio exata o dividendo ¢é igual ao produto do
quociente pelo ...

Para dividir um niimero que termine em zero, por 10, basta

suprimir um ... do dividendo, para dividir por 100, suprime-se
- s LETDS: :
A metade de 100, mais a quinta parte de 500 sio ...

Se de um milhar de laranjas, ooloca:rmﬁs&m esm

em ¢inco cestos, em cada cesto ficarao ... las

Completa as igualdades:

50 : 10 = 100 : ...

e p L § BB
84-:...=72:6 81'% 3
Célcug)_ me5nta17:' , S50+ il saiie
D' % < 7 =
240 45__ 1.000:10:10==

300 : 3 :5 =

500:5:10’_ g

‘.
i
¢
i
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Efetua as divises com os nimeros das colunas a seguir, .
LR mando os ntimeros dos parénteses como divisores:
4
'} (10 (100) (1 000)
o 450) 65.000 ; 4 000
M 50 500 650000
(H 7 800 45 700 453, 000
? 34 000 3 000 35 000

Efetua:
40 & 10 - B85 6w
3240 ;: 40 — 525 : 25 —
(5.680 : 20 — 47) ¢ 3 wa

(240 : 48 4 35) % 34 — 88 —
300 1 U e § 0 B e

625:25-360:6!10-

Problemas sobre as quatro operacies de nimeros inteiros
A 1;'a ilustragio q ;;guir, temos as distdncias, em quilometros, dgs
acreas, entre a cidade do Rip d Janeiro Capitais ‘

de nossos Estados, & vdc ! i W
AV

[

DE
JANEIRO

De acordo com og dados ~
L ! oS, a(llma r
sequem : » Tesolpe gg prot
i L
Qual a

diferenc;a entre as dj i . .
Pérto Alegre? $ distincias de R‘O“‘BM




oy \

e Sa
» quUantog qu-ilggl Payg ao

Rio ¢ daj :
: elrog : € dal seguisse para
De quantog quilémet s faria 9

toria para Curiti 1a a vj
= : ba, €scalandg no Riglfigf}‘ de, um aviao, de Vi-
m aviao sajy ¢ aneiro?
e Belém A
e novamente ng R; » €steve i i iti
. Rio. Quantog qUil(A)‘l[IllOet'l:::’ depo"l‘s em Curitiba
ual a dife'r»eng Sl
4 a entre as d‘ A 5
e i
dor e FlOI‘laHOpohs 20 Rio de Jsat?llelic;ai dos aeroportos de Salva-
0?

Um avido, partindo de

; Recife, -
por hora, a que distancig e

estara do Rj
A 275 quilometros por hora,

5e 5 o quantas horas levaria um avido
de Vitoria a Florianopolis, passando pelo Rio de Janeiro? ,

Voando. a 340 quilémetros ho
Rio, um aviao saido de Belém,

eloci'dade de 350 quilémetros
0, apos trés horas de viagem?

I'E'lfi_os, a que distancia estaria do
depois de 6 horas de viagem?

sSequndo dados estatisticos de 1952, sdo os sequintes os Estados
que possuem maior quantidade de
ovinos, no Brasil.

RIO GRANDE

Que quantidade de ovinos

4 Estados acima,
s 4 Es do

1 tO?/ A
em conjun s outros trés

i is que O
possuein o Sul pOSSUl mails q

' e
e N ; de ovinos de Piaui,
Estados juntos? o 10 o numero s deih
Se multiplicassemos P igualar © imero que o
5 ‘ . « s ara ‘
' 2inda faltaria P ’ Lol
quanto c:mda. i Sxii
do Sul ];r.ss'lll? o o e 16 263 750 OVIOR o dommals i
i pUSbwntos Jésses animals p
Sul, qua
Grande do Sul, d gt
. uI] s
e Territorios em OB s
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Vamos fazer alguns problemas, c

nativas, cujos principais Estados prod.
tlustracdo acima.

acha nativa que, em
entao, a decrescert, ?
€ou a produzir, teve aume

Nossa exportacdo de borr
o mercado mundial, comecou,
a seringueira cultivada come
mente, nossa producdo.

* *

*) A causa da queda deé nossa exportacio foi a concop
ducido do Oriente, para onde foram levadas sementes de um
Dados do “Anudrio Estatistico do Brasi ra K

I” e “Conjuntura




s

Erﬂ 1912, no

ladas, decresce 2y €Xportagao !
1932, a 6 000 tl:,do depois, de an de borracha atingiu 42 000 tone- {
1

: : nelad O para : A
foi maior que adas. Quantas wll)ézes ﬁ,’;‘;; ficando reduzida, em

a de 19329 a exportagio de 1912

Em 1952, nogsy produ

(pneumatic ¢ao d %
dustria leve?sfzoicmaras de ar) E orrachs, para indistria pesada

,» foi de 94 199 "
da pesad: 6.8 toneladas. Para in-
pesada pesada, Qual foi 5 Prggfltg%gat O‘It:fllatéd;ng§2€l’e toneladas

neladas mais que a g
a l s
quanto esta excedeu g 3?'19%331 TE dubiilnl 0e Y60 e g

e U T A8 e e

O Brasil pr i
Tem*it(')rioasSIé %fs(:dgzm, em 1951, 27 677 toneladas de borracha. Os
Gl o a7os de maior producao foram: Acre 8 276 tone-
4 as 7290, Para 6157 e Guaporé 3929 toneladas.

Qual a producao d i ikt
coaifining P ¢ao dos dois Territorios e dos dois Estados em

ual a di produca
Brasg? a diferenca entre esta producio ¢ a produgio total do

K 8

A carnaubeira é chamada no Nordeste, “drvore da vida”,*
devido a suas inumeras utilidades, mas sew principal produto é

a céra de que o Brasil é o maior produtor
® . ¥ :ﬁ] o

S

1948: 1
1949:
1950 4
19513 1%

Qual a média da producio |
Qual a média entre OS dois anos de menor |

A exportagao, em 1950, foi de 12758 toneladas e, e

de 9579 toneladas. Calcula: S
De quanto a exportagﬁo de 1950 excedeu a pn ]

mesmo ano? : épr,
4o excedeu a exporta
. em 1951, 2 produg ceden & exportagh
Ne(gaeimdﬂo’is anos el’n COD]untO, qual fol maior, q. pxs
3 dc R i
a exportagao? E quanto!

% féz um

s Fcrdillﬂll(}o ll))gtl;?iaq ;ﬁra supri
i ue ela : ico
be’rﬁ'g”ﬁiﬂos do “Anuario Estatistic

tudo sobre as pm@g s
re:w necessidades de uma n
do Brasil”. .
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Observa o quadro seguinte, sdbre produgdo e comércio da
carnatiba, e, de acéordo com éle, faze os problemas que seguem:

Estado Local da Quantidade Prego
produtor compra (em quilos) (por quilo)
Porto Alegre 180 Cr$ 39,00
Ceara Sao Paulo 250 Cr$ 37,00
Floriandpolis 120 Cr§ 39,00
Rio de Janeiro 230 Cr$ 38,00
Piaui Piaui 160 Cr§ 42,00
Porto Alegre 80 Cr$ 43,00
R. G. do Sao Paulo 450 Cr$ 32,00 .,
Norte Belo Horizonte 240 Cr$ 32,00

Em quanto importaram, em conjunto, as compras feitas por
Sao Paulo?

Das duas compras feitas por Porto Alegre, qual a mais
avultada?

Em quantos cruzeiros, a compra do Rio de Janeiro excedeu
a de Floriandpolis? ' :

O comprador de Curitiba revendeu a quarta parte, de sua
compra a Cr§ 46,00 o quilo e o resto a ﬂ!@ ). Que lucro teve?
A térca parte da compra feita por Belo Horizonte foi revendi-
da a Cr$ 36,00 o quilo. Quanto Belo Horizonte teve de acrescentar
a quantia que recebeu, para integrar o preco total de sua compra?

Rio Grande do Norte vendeu 260 quilos para o Rio, sendo me-
tade a Cr$ 36,00 o quilo e a outra metade a Cr$ 38,00 o quilo.
Importando o frete em Cr$ 400,00, qual foi o preco total da venda?

—_———

A castanha do Pard, gracas a seu alto valor alim
tem grande importincia no mercado mundial, sendo conhe
estrangeiro como “Brasilnut” (noz do Brasil). '

* *
%

Calculando-se a producio média de 15 castanhas por o
(fruta da castanheira), quantos ouricos siao necessarios para
duzir um quilo de castanhas, tendo o quilo, mais ou mn
120 castanhas? :



B T "m
Quantos quilos (e - e |
tanh%l;z(lisa, CS g lcada aczsgg (lilllllas darag e média
astanhes; z 25 . Cdla, por ano, 75 cas-
de 750 ouricos pgillc‘l(;a(cab%lo q 0 ourigos ?

ue colhe

5 br raale . ua N as Castanh -
s aheito, om 35°Glox los e casuas 1y sefvee

8 ; ch \balho?

do Pa‘lﬁ) 2700 toneladag sgaxram cidade de Marab4*) (Estad
tanhas foi exportady . € Castanhas, A a ) (Estado
do Norte e as restanl':alra A Europa, 49 tonef c;g 7 gy il
De quantas toneladas fo; - diversos R ARIUTRG

, ; ol nossos Estados d ;
) eiéﬁl$ 20,00 o quﬂﬂa X:ntsfagha Nossos Estados?os o
l CC SL . iy (,s v, a U - -~
Cr® 42 ()0'5 para trocar Por 150 quijl S, quantos quilos serio
<V 0 Juigs quilos de céra de carnattba a

0 babagu constitui, q maigp

onde se encontra mais de 4 bilhdo ZZ:‘,‘;’;’ Pg;)m g’?;:iente Ocidental

W

O coco b
1 centelu(:\mdebdcl()‘?gu d4 em enormes cachos com, mais ou menos, ;
e cos em cada um. Caleula quantos cocos haveria
em uma area com meio milhar dessas palmeiras, tendo, em média,
5 cachos em cada uma? ) :
De 12 000 litros de 6leo extraido de amé
a metade foi vendida para combustivel, a
para ser empregada como lubrificante
fabricacao de sabonete. Quantos litre
ultima industria?
Uma companhia comprou pars
bacus de Goias, 4500 do Para e
quinta parte das améndoas désses
(manteiga vegetal). A metade
pregada como Oleo alime

Nosso maior produt?f
que em 1951 rolheu 59@67
204 526 000,00.

)s pinhei extensas matas na h
Os pinheiros formam T
cipalmente em Parand € Santa Catarind, |

o Sul. . dos P
trolados pelo “ Instituto Nacio .
*
-
e R ebe a4 maior pa

*) Amu.d wle de Ma;nbé :oc Pleer e T
pelas suas principais vias esco
ADMISSAO AQ GINASIO
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Para substituir, no Parana, uma derrubada de 3 680 pinheij-
ros, foram replantadas trés areas, cada uma tendo 35 'fllas, com
50 mudas em cada fila. Qual a diferenca, entre o niimero de
pinheiros plantados e os derrubados?

De uma partida de 124 500 tabuas brutas, ipdustrializadas, dos
pinheiros acima mencionados, a 5.2 parte foi exportada para a
Europa; a 3.2 parte do resto, para alguns de nossos Estados do
Nordeste. Quantas tabuas ainda ficaram no Parana?

De outra partida de 18 200 tabuas, um .lqte de 3 200 foi ven-
dido para Fortaleza e as restantes, para o Rio (::rre_mde do Nox;te.
Qual o total desta tiltima venda a Cr$ 280,00 a dizia de tdbuas?

Para Londres foram exportados 5 lotes de 2400 tabuas cada
um. Trés désses lotes foram vendidos ao preco de Cr$ 300,00 a
dizia e os restantes a Cr$ 280,00. Qual o total da venda?

CURIOSIDADE

Nosso maior importador de pinho é a Argentina, para @
qual nossa exportacdo dessq madeira, em 1953, atingiu cérca de
Cr§ 400 000 000.00.

% % Q
‘ S b . ’

& v
: \@
s
J ’
A -}

Pela “Via Anchieta”, no rumo
caminhdes levaram a seguinte car;

84 caixas de laranjas, wmﬁm
0 cento; ISR

96 sacos de arroz, no valﬂrﬂ@’:" m saco;
26 barris de vinho, com 45 litros cada um, sendo 16 a Cr$
8,00 o litro e os outros a Cr$ 9,50 o litro, : \

De acoérdo com os dados acima, resolve 0s problemas que e
seguem: , AT

De quantas laranjas se compunha g carga?

Qual seria o preco total dessa carga?

Qual o preco da carga de arroz?

Qual o prego da carga de vinho?

Qual o gasto com gasolina, se os caminhges perc
km e gastaram, cada um, uma média de trés litros por
a Cr§ 4,80 o litro?
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